


Αληθινές ζωές: η ιστορία του Brijesh

Πολλά από τα παιδιά των δρόμων 
εγκαταλείπουν το σπίτι τους εξαιτίας
της βίας και της ακραίας φτώχειας
που επικρατούν σε αυτά -και σχεδόν
όλα ακολουθούν την ίδια πορεία,
αυτή του σιδηροδρόμου. Όταν μάλιστα 
κατέβουν σε ένα σταθμό, συνήθως
μένουν για πάντα εκεί.

Brijesh, 14, Πρώτο παιδί των δρόμων.
Photo: Atul Loke/Panos/ActionAid

Πριν από δύο χρόνια, ο 14χρονος Brijesh 
ζούσε στην αποβάθρα ενός σιδηροδρομικού 
σταθμού, εθισμένος σε διαλυτικές 
ουσίες και στο αλκοόλ, ζητιανεύοντας 
και καθαρίζοντας βαγόνια τρένων. «Όλοι 
με χτυπούσαν» ισχυρίζεται «και ειδικά η 
αστυνομία».

Ο Brijesh όμως έφυγε από την αποβάθρα 
όπου συνήθιζε να ζει και εγκαταστάθηκε 
στον ξενώνα που χρηματοδοτεί η ActionAid. 
Το κέντρο τού παρείχε συμβουλευτικές 
υπηρεσίες αλλά και σημαντική βοήθεια 
και στήριξη προκειμένου να ξεπεράσει το 
πρόβλημα του εθισμού του.

«Όταν άρχισα να ζω στο καταφύγιο ήθελα 
να είμαι καθαρός και να ζω πια αξιοπρεπώς» 
λέει ο Brijesh.

Τώρα κάνει ειδικά μαθήματα προκειμένου 
να αναπληρώσει το χρόνο που έχασε όσο 
ζούσε στο δρόμο και ήρθε ξανά σε επαφή 
με την οικογένειά του.

«Αν εξακολουθούσα να ζω στην αποβάθρα 
θα είχα καταστραφεί ολοκληρωτικά. Ήμουν 
βρόμικος και εθισμένος στα ναρκωτικά 
και το αλκοόλ. Τώρα πια είμαι καλά», 
εξομολογείται και χαμογελά.



ΙΝΔΙΑ:
Ένα ασφαλές καταφύγιο
για τα παιδιά των δρόμων
Η πραγματικότητα: χιλιάδες μικρά παιδιά ζουν στους δρόμους του Andra Pradesh
και Uttar Pradesh στην Ινδία.

Ο στόχος: να βοηθήσουμε τα χαμένα αυτά παιδιά να φύγουν από τους δρόμους
και να επισκεφθούν τα ειδικά καταφύγια ώστε μέσω συμβουλευτικής υποστήριξης
και εκπαίδευσης που θα λάβουν εκεί, να κατορθώσουν να βρουν ξανά το σωστό
αυτή τη φορά δρόμο: αυτόν που οδηγεί σπίτι τους.

Προγράμματα στην Πρώτη Γραμμή

Anita, 8 ετών, ένα από
τα παιδιά των δρόμων
της περιοχής Bhopal,
στην Ινδία.
Photo: Atul Loke/Panos/ActionAid



Τα παιδιά των δρόμων
Κανείς δεν γνωρίζει αυτή τη στιγμή ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των παιδιών
που περνούν τη ζωή τους στους δρόμους της Ινδίας. Ωστόσο, επίσημες εκτιμήσεις 
υπολογίζουν ότι ο αριθμός αυτός κυμαίνεται ανάμεσα στα 11 με 18 εκατομμύρια.
Εκατομμύρια μικρά παιδιά που αναγκάζονται να δουλεύουν ως αχθοφόροι,
μικροτεχνίτες, καθαριστές δρόμων, συλλέκτες απορριμμάτων και περιττωμάτων,
ή μικροπωλητές στους δρόμους, απλά και μόνο για να εξασφαλίσουν ένα πενιχρό
εισόδημα.

Οι κίνδυνοι που καλούνται να αντιμετωπίσουν
Η ζωή στους δρόμους για ένα μικρό παιδί είναι εξαιρετικά επικίνδυνη.
Τα παιδιά αυτά που ζουν υπό το καθεστώς ένδειας, έχουν άγνοια
των δικαιωμάτων τους και συχνά δεν έχουν κανέναν δικό τους προκειμένου
να μεριμνήσει γι’ αυτά, αν τυχόν μπλέξουν κάπου. Καθημερινά λοιπόν γνωρίζουν
το σκληρό πρόσωπο της εκμετάλλευσης και της κακοποίησης και πολλά από αυτά
τα παιδιά τελικά βρίσκονται εμπλεκόμενα σε παράνομες δραστηριότητες.
Υπομένουν ακόμα και την κακομεταχείριση της ίδιας της αστυνομίας
που τα αντιμετωπίζει ως εγκληματίες.

Η Ινδία σήμερα

•	 Ο πληθυσμός της Ινδίας αγγίζει περίπου
	 το ένα δισεκατομμύριο.
•	 Το προσδόκιμο ζωής κυμαίνεται περίπου
	 στα 63 χρόνια.
•	 Το 80% των κατοίκων της χώρας ζουν
	 με λιγότερο από 1,50€ ημερησίως.
•	 Στα χίλια παιδιά, τα 74 από αυτά θα
	 πεθάνουν πριν φτάσουν το 5ο έτος
	 της ηλικίας τους.
•	 Το 47% των παιδιών είναι υποσιτισμένα. 
•	 Η ActionAid δραστηριοποιείται στην Ινδία
	 από το 1972. Μέσα από τη συνεργασία
	 μας με 300 περίπου τοπικούς οργανισμούς
	 και κοινοτικές ομάδες καταφέρνουμε
	 να παρέχουμε στήριξη στους φτωχούς
	 και περιθωριοποιημένους ανθρώπους
	 σε όλη  τη χώρα –κυρίως από την κάστα
	 των dalits*, καθώς και γυναίκες, παιδιά,
	 άστεγους αλλά και ανθρώπους
	 ανίκανους να αντεπεξέλθουν
	 στις καθημερινές τους ανάγκες.

Αληθινές ζωές: η ιστορία του Rajesh
Ο Rajesh έφυγε από το σπίτι του όταν ο 
αλκοολικός πατέρας του τού έριξε καυτό σιρόπι 
στα πόδια προκειμένου να τον τιμωρήσει επειδή 
έσπασε ένα ποτήρι. Πάλεψε σκληρά για όσο 
καιρό μπορούσε ολομόναχος και όταν τελικά 
αναγκάστηκε να γυρίσει πίσω, ο πατέρας του 
είχε εγκαταλείψει το σπίτι τους. Προσπάθησε 
να επιβιώσει κόβοντας χορτάρι για ζωοτροφή, 
αλλά όταν έχασε σε ατύχημα το χέρι του, 
σταμάτησε να δουλεύει. 

Πριν από έξι μήνες, έφτασε στο Kampur 
στην περιοχή Uttar Bradesh και τώρα πια 
του παρέχεται όλη η απαραίτητη βοήθεια και 
στήριξη μέσα από το κέντρο που η ActionAid 
δημιούργησε και χρηματοδοτεί, για τα παιδιά 
που ζουν στους δρόμους.

«Με το που έφτασα στο Kampur, με βρήκε 
κάποιος από το κέντρο αυτό. Μου μίλησε και 
με κάλεσε εκεί, όπου μου δόθηκε η δυνατότητα 
τροφής και εκπαίδευσης».

Ο Rajesh τώρα παρακολουθεί ένα εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα το οποίο χρηματοδοτείται από το 
ίδιο το κέντρο στο πλαίσιο ενός επιδοτούμενου 
κυβερνητικού σχεδίου. Είναι και ο ίδιος 
πια εθελοντής εκπαιδευτής και η δράση 
του συνίσταται στο να εντοπίζει νέους που 
καταφεύγουν σε σιδηροδρομικούς σταθμούς 
και να τους καλεί να ενταχθούν στο πρόγραμμα 
του κέντρου. «Με το να μοιράζομαι μαζί τους 
την εμπειρία μου τους δίνω κίνητρα» λέει ο 
Rajesh. «Τους λέω ότι μπορούμε να τους 
βοηθήσουμε. Ότι μπορούν να έρθουν εδώ και 
να έχουν μια καλύτερη ζωή. Να μάθουν και να 
παίξουν».* dalits: η χαμηλότερη κοινωνική τάξη στην Ινδία. Τους

   ονομάζουν «Ανέγγιχτους» και σύμφωνα με την Ινδουιστική
   θρησκευτική παράδοση έχουν πολύ περιορισμένα δικαιώματα.



Τι μπορούν να εξασφαλίσουν
τα χρήματά σας

15€
θα μπορούσαν να αγοράσουν δύο σετ ρούχων 
(χειμερινά και θερινά) για ένα παιδί.

75€
θα μπορούσαν να πληρώσουν την εγγραφή και τα 
σχολικά δίδακτρα ενός παιδιού για ένα μήνα.

188€
θα μπορούσαν να αγοράσουν αθλητικό εξοπλισμό 
για 20 παιδιά.

625€
θα μπορούσαν να καλύψουν τα έξοδα διαβίωσης 
ενός δασκάλου, ο οποίος θα παρέχει ανεπίσημη 
εκπαίδευση σε 20 παιδιά για έναν ολόκληρο 
χρόνο.

1.200€
θα μπορούσαν να χρηματοδοτήσουν τη 
δημιουργία ενός ξενώνα που θα παρέχει διαμονή 
σε 20 παιδιά.

2.500€
θα μπορούσαν να εξασφαλίσουν 2 ζεστά γεύματα 
ημερησίως, σε 20 παιδιά για έναν ολόκληρο 
χρόνο.

Ένα από τα παιδιά των δρόμων στο σιδηροδρομικκό σταθμό Bhopal. 
Photo: Atul Loke/Panos/ActionAid

Πώς μπορείτε να βοηθήσετε

Το πρόγραμμα

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα θα υποστηρίξει 2.500 
παιδιά με την παροχή εξειδικευμένων συμβούλων 
και τη δημιουργία επιπλέον κέντρων. Όπου είναι 
δυνατόν, θα δοθεί η απαραίτητη βοήθεια στα 
παιδιά ώστε να επιστρέψουν σπίτι τους. Με 
τη σειρά τους, στο ρόλο πια του εκπαιδευτή, 
πολλά από τα παιδιά που βοηθήθηκαν, θα 
προσπαθήσουν μέσα από εκπαιδευτικά παιχνίδια 
να ενημερώνουν άλλα παιδιά για τα δικαιώματά 
τους. Την ίδια στιγμή, το προσωπικό των 
κέντρων θα ασκεί πίεση στην κυβέρνηση ώστε 
να βελτιώσει τους νόμους που προστατεύουν 
τα παιδιά των δρόμων και ταυτόχρονα θα 
προσπαθήσει να ευαισθητοποιήσει την αστυνομία 
σχετικά με τις ανάγκες τους.

Τι θα προσφέρει αυτό το πρόγραμμα:

•	 Θα εκπαιδεύσει εθελοντές οι οποίοι
	 θα εντοπίζουν και θα αναγνωρίζουν
	 καινούρια παιδιά στους δρόμους των πόλεων.
•	Θα παρέχει φροντίδα και προστασία
	 στα καταφύγια. 
•	Θα βοηθήσει τα παιδιά να έρθουν ξανά
	 σε επαφή με τις οικογένειές τους. 
•	Θα εξασφαλίσει τροφή στα παιδιά
	 που διαμένουν στα καταφύγια.
•	Θα προσφέρει υπηρεσίες συμβουλευτικής
	 και απεξάρτηση.
•	Θα καταστήσει τις βασικές υπηρεσίες
	 υγείας προσιτές στα παιδιά.
•	Θα διεξάγει επαγγελματικά σεμινάρια
	 και θα βοηθήσει νεαρούς ενήλικες
	 στην εύρεση εργασίας.
•	Θα παρέχει εκπαίδευση στα παιδιά
	 που διαμένουν στα κέντρα.


